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B.COM DEGREE (CBCS) EXAMINATION, NOVEMBER 2020

Second Semester

Core Course - CO2CRT06 - BUSINESS MANAGEMENT
(Common for B.Com Model II Computer Applications,B.Com Model II Finance & Taxation,B.Com Model II
Marketing ,B.Com Model II Travel & Tourism,B.Com Model III Office Management & Secretarial Practice

,B.Com Model III Taxation,B.Com Model III Computer Applications,B.Com Model III Travel &
Tourism,B.Com Model I Computer Applications,B.Com Model I Co-operation,B.Com Model I

Marketing,B.Com Model I Finance & Taxation,B.Com Model I Travel & Tourism ,B.Com Model II Logistics
Management)

2017 ADMISSION ONWARDS

C15EA4EE 
Instructions for private candidates only: This question paper contains two sections. Answer SECTION I

questions in the answer book provided. SECTION II Internal Examination questions must be answered in the
question paper itself. Follow the detailed instructions given under SECTION II. 

SECTION I

Time: 3 Hours Max. Marks : 80

Part A

Answer any ten questions.

Each question carries 2 marks.
 

1.  What is universality of management?

2.  What is financial management?

3.  Who is a resource allocator?

4.  Define planning premises.

5.  What do you mean by internal coordination?

6.  What is meant by Training?

7.  Define Authority.

8.  Who is an autocratic leader?

9.  What is the concept of managerial grid?

10.  What is a flexible budget?

11.  How can quality be quantified with TQM?
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12.  Comment on the features of Master Black Belts.

(10×2=20)

Part B

Answer any six questions.

Each question carries 5 marks.
 

13.  What are the objectives of management?

14.  Explain the classification of business activities according to Henry Fayol.

15.  State the barriers to effective planning.

16.  State the objectives of MBO.

17.  Discuss the advantages of committee organisations.

18.  Do you agree with the view that there is no one best way of departmentation applicable to all
organisation? Critique.

19.  What are the methods of motivation?

20.  Write short notes on the benefits of Quality Circle.

21.  What are Kaizen principles?

(6×5=30)

Part C

Answer any two questions.

Each question carries 15 marks.
 

22.  "Planning is looking ahead and control is looking back". Comment.

23.  What measures do you suggest to make delegation effective?

24.  "Direction is the heart of administration". Elaborate.

25.  Enumerate on how business paradigms have changed with the introduction of IT in BPR.

(2×15=30)
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QP CODE: 20101140  Reg No : .....................

  Name : .....................

 

B. COM DEGREE (CBCS) EXAMINATION, NOVEMBER 2020

Second Semester

Core Course - CO2CRT05 - BUSINESS REGULATORY FRAMEWORK
(Common for B.Com Model II Computer Applications,B.Com Model II Finance & Taxation,B.Com Model II
Marketing ,B.Com Model II Travel & Tourism,B.Com Model III Office Management & Secretarial Practice

,B.Com Model III Taxation,B.Com Model III Computer Applications,B.Com Model III Travel &
Tourism,B.Com Model I Computer Applications,B.Com Model I Co-operation,B.Com Model I

Marketing,B.Com Model I Finance & Taxation,B.Com Model I Travel & Tourism ,B.Com Model II Logistics
Management)

2017 ADMISSION ONWARDS

15E0026D 
Instructions for private candidates only: This question paper contains two sections. Answer SECTION I

questions in the answer book provided. SECTION II Internal Examination questions must be answered in the
question paper itself. Follow the detailed instructions given under SECTION II. 

SECTION I

Time: 3 Hours Max. Marks : 80

Part A

Answer any ten questions.

Each question carries 2 marks.
 

1.  What are cross offers?

2.  Explain the term restitution.

3.  Define the term remission.

4.  What is gratuitous bailment?

5.  Can a pawnee sell the goods pledged on the default of the pawnor?

6.  List out the situations of discharging the liabilities of the surety.

7.  What is ostensible authority?

8.  What is the meaning of Delegatus non-potestdelegare?

9.  What is lien?

10.  Define the term "condition" in Sale of Goods Act.

11.  Who is merchantile agent?
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12.  Who is an auctioneer?

(10×2=20)

Part B

Answer any six questions.

Each question carries 5 marks.
 

13.  Differentiate coercion and undue influence.

14.  When an object becomes unlawful?

15.  When does a claim on quantum meruit arise?

16.  Explain general lien with an example.

17.  Distinguish between indemnity and guarantee.

18.  Explain Agent, Principal and Agency.

19.  Explain the exceptions to the general rule "delegatus non postestdelegare ".

20.  Explain the duties of principal.

21.  Distinguish between a sale and a hire-purchase agreement.

(6×5=30)

Part C

Answer any two questions.

Each question carries 15 marks.
 

22.  Who is minor? Discuss the law relating to agreements made by a minor in india.

23.  What are the rights and duties of the finder of lost goods?

24.  Describe and illustrate the Sections 124 and 125 regarding the contract of indemnity.

25.  List out any five requisites for valid ratification of agency .

(2×15=30)
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BA/B.Sc. /B.Com DEGREE (CBCS) EXAMINATION, NOVEMBER 2020

Second Semester

Common Course I - EN2CCT03 - ENGLISH-ISSUES THAT MATTER
(Common for all UG Programmes)

2017 ADMISSION ONWARDS

C8A8D2B1
Instructions to Private candidates only: This question paper contains two sections. Answer Section I

questions in the answer-book provided. SECTION II Internal Examination questions must be answered in
the question paper itself. Follow the detailed instructions given under SECTION II. 

SECTION I

Time: 3 Hours Max. Marks : 80

Part A

Answer any ten questions.

Each question carries 2 marks.
 

1.  How, according to the poet, did the prisoners fare in the poem "The Old Prison" ?

2.  In the short story War what was the last message sent by the red-faced man's son?

3.  " The fact that the a girl with leukaemia goes on suffering all her life, not committing suicide,
surely lessens - by just one person's portion - the A-bomb dropper's burden of conscience." Explain

4.  What are the giant faucets that Rushdie is talking about?

5.  What was the stroke of luck that happened to Juan in the story The Censors?

6.  Where is the author going in the story A Trip Westward?

7.  How would you account for Dawee's loss of employment?

8.  Why was Arenla reluctant to teach Sentila the craft of pot making?

9.  "No. The root is to be pulled out Out of the anchoring earth;" Explain.

10.  How has the tree grown to its present status?

11.  What does the poet in the poem "Refugee Blues" mean when he says 'look in the atlas and you'll
find it there'?

12.  What is the setting of the short story The Child Goes to the Camp?

(10×2=20)

Part B
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Answer any six questions.

Each question carries 5 marks.
 

13.  What would have made the 'toughest minds' postpone the dropping of an atomic bomb, according
to Kenzaburo Oe?

14.  What is the cancer of the 20th Century according to Oe?

15.  What, according to Rushdie, do the writers want to talk about?

16.  Why did Patil deny Yetalya his share of corn at the end of the day?

17.  What realisation did the grandpa Yetalya have on his deathbed?

18.  How did Onula help Sentila with pot making on the night of the music band's visit?

19.  How does Leakey establish that the loss of diversity of species represent the loss of associated
values?

20.  What, according to Sarah Joseph, was the water covenant that was born in the desert?

21.  In the story The Child Goes to the Camp describe the condition of the narrator's family.

(6×5=30)

Part C

Answer any two questions.

Each question carries 15 marks.
 

22.  Briefly explain the conflicts and themes raised by Pirandello in the given short story.

23.  How does Toni Morrison categorize the perils of free speech and the human response to chaos in
her essay?

24.  How does Leaky establish the fact that Homo sapiens have a key responsibility to preserve
biodiversity?

25.  Comment on the efforts made by the international community towards understanding and resolving
the problems of refugees.

(2×15=30)
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QP CODE: 20101139  Reg No : .....................

  Name : .....................

 

B. COM DEGREE (CBCS) EXAMINATION, NOVEMBER 2020

Second Semester

Core Course - CO2CRT04 - FINANCIAL ACCOUNTING II
(Common for B.Com Model II Computer Applications,B.Com Model II Finance & Taxation,B.Com

Model II Marketing ,B.Com Model II Travel & Tourism,B.Com Model III Office Management &
Secretarial Practice ,B.Com Model III Taxation,B.Com Model III Computer Applications,B.Com

Model III Travel & Tourism,B.Com Model I Computer Applications,B.Com Model I Co-
operation,B.Com Model I Marketing,B.Com Model I Finance & Taxation,B.Com Model I Travel &

Tourism ,B.Com Model II Logistics Management)

2017 ADMISSION ONWARDS

17F7F41F 
Instruc�ons for private candidates only: This ques�on paper contains two sec�ons. Answer SECTION I

ques�ons in the answer book provided. SECTION II Internal Examina�on ques�ons must be answered in the
ques�on paper itself. Follow the detailed instruc�ons given under SECTION II. 

   SECTION I 
 

Time: 3 Hours Max. Marks : 80

Part A

Answer any ten questions.

Each question carries 2 marks.
 

1.   Who is a Hire vendor?

2.  State two disadvantages of hire purchase system to the hire vendor?

3.  What is Annuity?

4.  What do you mean by independent branch?

5.  Give journal entry for goods in transit .

6.  What is departmental accounting?

7.  How would you allocate Advertisement and Depreciation among different departments of
Departmental Organisation?

8.  Briefly describe the legal position as to the settlement of firm's debts and private debts
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9.  Mention the modes of dissolution of a firm

10.  What is Garner Vs Murray decision?

11.  What is piecemeal distribution?

12.  What is ASB?

(10×2=20)

Part B

Answer any six questions.

Each question carries 5 marks.
 

13.  Explain the accounting records in the books of hire vendor under Credit Purchase
Method?

14.  Accounting treatment of Complete Repossession in the books of both hirer and hire
vendor?

15.  How will you ascertain remittance from a branch to head office

16.  How inter branch transactions are dealt in the accounting of independent branch

17.  Differentiate between branches and department.

18.  From the following prepare Trading and Profit and Loss Account of Department A and B
of  Saira Stores for the year ending 31st March 2017

                                                                                              Dept A                                    Dept B 

                        Opening Stock                                 5000                                       10,000 
                        Purchases                                   34,000                                      50,000 
                        Sales                                           80,000                                      91,000 
                        Sales return                                   8,000                                        3,000 
                        Purchase return                             4,000                                      10,000 
                        Closing Stock                                 7,000                                        7,000 
                        Wages                                            4,000                                        3,000 
                        Salaries                                          6,000                                        3,500 
                       Commission                                     1500                                         2800 

The expenses not directly chargeable to any department were: 
Carriage outwards                 3,500 
Carriage inwards                    3,000 
Miscellaneous expenses       4,000 
Directors fees                         7,000 
Interest received                    1,500 

Prepare Trading and Profit and Loss account and General Profit and Loss account
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19.  X and Y were in partnership and agreed to dissolve.  The assets realized Rs 1,50,000. 
The liabilities were as follows:  Sundry creditors  Rs. 90,000  Loan from X  Rs.
40,000  Capital of X  Rs. 20,000 ,Capital of Y Rs 30,000

                        They share profits and losses in the ratio of X ¾ and Y ¼.  Prepare
Realization account.

20.  X, Y, and Z  are partners sharing profits and losses equally. . Below is their Balance Sheet
as on 31/12/2018 when they decided to dissolve the firm.

Liabilities Amount Assets Amount

Sundry Creditors 
Capital accounts: 
X
Y
Z 
 

10,000 

29,000 
20,000 
11,000

Sundry Assets 
Cash at Bank 
Profit and loss account

60,000 
4,000 
6,000

 70,000  70,000

  The partnership is dissolved and the assets are realized as follows: 
First Realisation Rs.6,000; Second Realisation Rs.9,000; Third realization Rs. 15,000; 
Fourth Realisation Rs. 18,000. 
Prepare a statement showing how the distribution should be made by following Maximum
Loss Method.

21.  Explain the concepts relevant for the selection of accounting policies?

(6×5=30)

Part C

Answer any two questions.

Each question carries 15 marks.
 

22.  Varsha Agencies purchased a Washing Machine on 1.1.2015 on hire purchase system.
The total cash price of the Machine was Rs. 31,960; payable Rs. 8,000 down and three
instalments of Rs. 12,000; Rs. 10,000 and   Rs. 4,000 payable at the end of the first ,
second and third year respectively. Interest was charged at 5% per annum. Depreciation
was charged at 10% p.a. on straight line method.

Prepare important ledger accounts in the books of both the parties.

23.  Record the following transactions concerning the Delhi branch for the year ended Dec. 31st

2016 in the head office books .the head office uses the stock and debtors  system for
recording transactions with and at the branch.
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           Stock and branch (1-1-2016)              20,000                         Cash remitted to the branch for
expenses                        8,000 
           Debtors at branch (1-1-2016)              9,000                                                         
          Goods sent to the branch during                                               Cash collected from debtors     
                                    57,000 
                               the year                           1,10,000                        Discount allowed to them         
                                     1,100
          Cash sales at the branch                      30,000                           Stock at branch (31-12-2016)   
                                    38,000 
           Debtors at the end                              10,900                            Petty cash at branch at the end
of theYear                       100 

               The branch remits all the cash collected to the head office and has instructions to sell the
goods at the invoice price ,i.e, cost plus 25%. The opening and closing stocks and goods sent to the
branch are all at invoice price

24.  From the following balances prepare Departmental Trading and Profit and Loss Account for the
year ended 2018.

Opening Stock: 
    Dept X 
   Dept Y 
Purchases: 
   Dept X 
   Dept Y 
Sales: 
  Dept X 
  Dept Y

 
50,000 
65,000 
 
3,90,000 
8,50,000 
 
7,75,000 
11,50,000

Salaries: 
   Dept X 
   Dept Y 
Insurance: 
   Dept X 
   Dept Y 
Miscellaneous Expenses

 
60,000 
50,000 
 
15,000 
12,000 
55,000

Additional  Information:

1. Closing stock of Department X is Rs.50,000 including goods from Dept B
Rs.8,000 at cost to Dept A and closing Stock of Dept Y is Rs.40,000 including
goods from Dept X Rs.15,000 at its usual selling price.

2. Opening stock of Dept X and Dept Y includes goods of the value Rs.10,000 and
Rs.8,000 taken from Dept Y and Dept X respectively at cost to transferer 
Departments.

During the year Dept X transferred goods to Department Yof the value of Rs.1,85,000 and
Dept Y transferred goods to Dept X of the value of Rs.2,75,000 both at usual selling price
to transferer departments.
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25.  A, B and C are partners sharing profits and losses equally. Below is their Balance

Sheet as on 31/03/2017.
Liabili�es Amount Assets Amount

Sundry Creditors 
Loan( secured by
furniture) 
Capital accounts: 
A 
B 
C 
 

20,000 
10,000 
 
 
8,000 
6,000 
1,000

Cash 
Stock 
Sundry Debtors 
Furniture 
Profit and loss account 
 
 

3,120 
15,630 
4,720 
9,530 
12,000

 45,000  45,000

The firm was dissolved due to insolvency of all the partners. Stock was sold for Rs. 9,900 while
furniture fetched Rs. 5,000.Rs. 4,100 were received from debtors. Realisa�on expense totalled Rs.
220. Nothing could be recovered from B and C, but Rs. 600 could be collected from A’s private
estate. 
Close the books of the firm.

(2×15=30)

Page 5/5



QP CODE: 20101142  Reg No : .....................

  Name : .....................

 

B. COM DEGREE (CBCS) EXAMINATION, NOVEMBER 2020

Second Semester

Complementary Course - CO2CMT02 - PRINCIPLES OF BUSINESS DECISIONS
(Common for B.Com Model II Computer Applications,B.Com Model II Finance & Taxation,B.Com Model II
Marketing ,B.Com Model II Travel & Tourism,B.Com Model III Office Management & Secretarial Practice

,B.Com Model III Taxation,B.Com Model III Computer Applications,B.Com Model III Travel &
Tourism,B.Com Model I Computer Applications,B.Com Model I Co-operation,B.Com Model I

Marketing,B.Com Model I Finance & Taxation,B.Com Model I Travel & Tourism ,B.Com Model II Logistics
Management)

2017 ADMISSION ONWARDS

F0A30537 
Instructions for Private candidates only: This question paper contains two sections. Answer Section I

questions in the answer book provided. Section II Internal Examination questions must be answered in the
question paper itself. Follow the detailed instructions given under Section II. 

Section I

Time: 3 Hours Max. Marks : 80

Part A

Answer any ten questions.

Each question carries 2 marks.
 

1.  Write an example of opportunity cost.

2.  What is demand schedule?

3.  What is meant by expansion and contraction of demand?

4.  Name the methods to measure price elasticity of demand.

5.  Mr. Raju consumed 200 units of product X when his monthly income was Rs.10,000. When his
monthly income increased to Rs. 15,000, his consumption increased to 300 units. Calculate income
elasticity of demand.

6.  What is marginal product?

7.  What is meant by constant returns to scale?

8.  What is meant by economies of scale?

9.  What is future cost?

10.  What are the types of price discrimination?
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11.  What is bilateral monopoly?

12.  Explain cost plus pricing.

(10×2=20)

Part B

Answer any six questions.

Each question carries 5 marks.
 

13.  How is Macroeconomics different from Microeconomics?

14.  How will you determine advertisement elasticity ?

15.  What are the steps involved in demand forecasting?

16.  Explain graphically the concept of Isoquant.

17.  Explain the concept of average cost and marginal cost. What is the relationship between the two?

18.  Explain how a firm under perfect competition reaches equilibrium?

19.  Discuss the sources of monopoly.

20.  What is non-price competition?

21.  Discuss the problems in pricing a new product.

(6×5=30)

Part C

Answer any two questions.

Each question carries 15 marks.
 

22.  What is decision making? What are the various elements of decision making?

23.  Define demand forecasting? Discuss various methods used for forecasting demand.

24.   Explain the law of diminishing returns with the help of an example.

25.     What is oligopoly? What are the characteristics of oligopoly?

(2×15=30)
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B. COM DEGREE (CBCS) EXAMINATION, NOVEMBER 2020

Second Semester

Common Course II - ML2CCT12 - മലയാളം- ഗദ�ം , യാ�താവിവരണം
(Common for Model II B.Com Programmes)

2017 ADMISSION ONWARDS

4BD6F7AB

Time: 3 Hours Max. Marks : 80

പാർ�് എ

അര�ുറ�ിൽ കവിയാെത ഏെത�ിലും പ�ു േചാദ��ിന് ഉ�രെമഴുതുക.

ഓേരാ േചാദ��ിനും 2 മാർ�് വീതം.
 

1.  ഉ�മനും അധമനും എ�ു� 2 അവ�ാവിേശഷ�േളാെട ആളുകെള
േനാ�ി�ാണാൻ പഠി� മായ സാഹചര��ൾ  ഏവെയ�ാണ് വി. ടി.
സൂചി�ി�ു�ത്?

2.  കവിതയ്�് ജീവിത�ിൽ നി�് ഒരു നി�ിത അകലം അനിവാര�മാണ്.
എ�ുെകാ�്?

3.  അടിയ�ിരാവ� നൽകിയ രാഷ്�ടീയ പാഠ�ൾ നാടക സാഹിത�െ�
നിയ��ി�െത�െന?

4.  തായ�കയുെട ഉൽപ�ിെയ��ി ചരി�തകാരൻമാരുെട നിരീ�ണ�ൾ
എ�്?

5.  എ�ാണ് 'ഉരുളുൈക '? ഇതിന്െറ �പേത�കതകൾ എഴുതുക.

6.  ഇേ�ാ െഫമിനിസം ഒരു പുതിയ ഹ�ൂമനിസമാണ്. വ��മാ�ുക.

7.  സാഹിത�കാര പരിചയം നട�ുക ' വി.ടി.ഭ�തിരി�ാട് '.

8.  സാഹിത�കാര പരിചയം നട�ുക.- വി.എ�്.ദിരാർ.

9.  സാഹിത�കാര പരിചയം നട�ുക.' െക.ഇ.എൻ '.

10.  �ശീനഗറിെല �പസി�മായ മുഗൾ ഉദ�ാന�ൾ ഏവ?

11.  ബൗ� സം��ാര�ിൽ കാണു� '�പാർഥനാ പതാകകൾ ' എ�ാണ്?

12.  ദും�മാ' ( നു�ബാ)താഴ് വരയുെട �പേത�കതകൾ എെ��ാം?

(10×2=20)

പാർ�് ബി

ഒ�ര പുറ�ിൽ കവിയാെത ആറ ്േചാദ��ൾ�് ഉ�രെമഴുതുക.
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ഓേരാ േചാദ��ിനും 5 മാർ�് വീതം.
 

13.  'ക�യും മാലയും '�പേ�ാഭം എ�ാണ്? ഇതിന്െറ പി�ിലു� സാമൂഹിക
സാഹചര��ൾ വിശദമാ�ുക.

14.  ഇ��യുെട േലാഹശാസ്�ത പാര�ര�ം വ��മാ�ുക.

15.  'ഭൂതകാലെ� വാഴ്�ു� സമൂഹം മൃതമാണ്. നിേഷധി�ു�താകെ�
വ��വും' ഈ �പ��ാവനയ്�് പി�ിൽ വി.എ�്.ദിരാറിന്െറ വാദഗതികൾ
എെ��ാം?

16.  കുറിെ�ഴുതുക - 'േകരള�ിെല സാമുദായിക �പ�ാന�ളും സ്�തീ
സ�ാത���വും'.

17.  േ�പ�കാനുഭവ�ിന്െറ അ�ിമറിയാണ് ' െതരുവര�് ' .വ��മാ�ുക.

18.  േകരള ഔേദ�ാഗിക ഭാഷകൾ ആ��്' ന് അനുബ�മായി വ� മലയാള
ഭാഷാ പുേരാഗമനപരമായ ഉ�രവുകൾ ഏവ?

19.  േഷ പാലസിന്െറ ചരി�ത�പാധാന�ം, 'േഷ ദുലു ,േഷ രൂപാ ' ഉ�വ�ൾ
എ�ിവ വിശദമാ�ുക.

20.  പാങ് േകാങ് ' എ� പദ�ിനർ�ം എ�്? പാങ് േകാങ് തടാക�ാ��കൾ
ഏവ?

21.  വിേനാദ സ�ാര�ളുെട അതിസാധാരണമായ സ�ൽപ�ൾ�്
വഴ�ു� ഭൂമിയ� 'ലഡാ�് ' എ�ു പറയു�െത�ുെകാ�്?

(6×5=30)

പാർ�് സി

നാലു പുറ�ിൽ കവിയാെത ര�് േചാദ��ിന് ഉ�രെമഴുതുക.

ഓേരാ േചാദ��ിനും 15 മാർ�് വീതം.
 

22.  േകരള�ിെല സ്ൈ�തണാവ�യുെട സാമൂഹിക ചരി�തം
പരിേശാധി�ു� േലഖനമാണ് ' േകരള�ിൽ റാണിമാർ ഉ�ായിരുേ�ാ'.
വിലയിരു�ുക.

23.  'ഉൽപാദനപരമായ വായന' സ�യെമാരു വാഴേ�ാ�ാണ്.അത് സാം��ാരിക
രംഗെ� കൃഷിയും വ�വസായവുമാണ്' വിശദമാ�ുക.

24.  ' േസാജിലാ 'യിെല മ�ുമലകളുെട സൗ�ര�ം  െക.ബി.�പസ�കുമാർ
ആവി��രി�ു�െത�െന?

25.  �ദാസ്, കാർഗിൽ യു�ഭൂമികളുെട ചരി�തം, അവിട�ളിെല ജനജീവിതം
ഇവെയ��ി ഉപന�സി�ുക.

(2×15=30)
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